ДИСКУССИЯ " КАКАЯ АРМИЯ НАМ НУЖНА ?"

Чеченская война стала подлинной трагедией России. Тысячи человек – солдат федеральных войск и чеченцев – погибли в боях.

Суровый урок получили руководители государства, которые позволили этой войне начаться. Она не могла быть справедливой, священной. Ведь Чеченская республика входила в состав Российской Федерации. Значит, армия, участвуя в боях, не защищала Отечество. Рядовые солдаты и офицеры не могли понять, за что они воюют и кладут свои головы.

ВОПРОС: Что бы вы предложили в декабре 1994 года взамен ввода войск?

Еще более суровый урок получили военные. Всем стало ясно, что необходима реформа армии. Войска в Чечне со своими задачами не справлялись. Их боеспособность оказалась очень низкой. Стало очевидно, что в армии накопилось очень много нерешенных проблем.

Среди них – так называемая " дедовщина ". Это слово имеет корень " дед ". Так называют себя те солдаты, которые прослужили больше других и готовятся вернуться домой.

Спасу нет от этих " дедов ". Затирают " молодых ". Заставляют работать за себя. Посылают во внеочередные наряды на кухню. Дело доходит до унижения человеческого достоинства.

Откуда в нашей армии это явление? Корни его глубоки. Часть этих корней — в школе. Разве оскорбления учащихся со стороны других учеников — редкость? Иногда это становится повседневным делом. После окончания школы многие призывники несут эти отношения в армию. Сначала сами терпят, потом на других отыгрываются.

ВОПРОС: Встречались ли вы с проявлениями "дедовщины" в вашей школе? Да, армии нужен строгий порядок, построенный на немедленном подчинении приказу.

Но почему сами парни поддаются притеснениям? Дело в том, что большинство идет на службу с убеждением: плетью обуха не перешибешь. И прислуживают, сгибаются, приспосабливаются.

Известно немало примеров, когда ребята дают бой " дедовщине ". Это те, в ком развито чувство собственного достоинства. Это те, кто знает о своем праве на защиту со стороны закона и без страха пользуется этим правом. Это те, кто начинает с гантелей. Они не проходят мимо турника, бегают кроссы, не курят.

А то ведь как бывает : он единственный и горячо любимый. Постель заправить — мама. Полы помыть — бабушка. За хлебом — папа. Одним словом — "котик ".

Многие проблемы с " дедовщиной " от того, что в нашей стране существует всеобщая воинская обязанность. То есть каждый гражданин страны — мужчина - обязан отслужить положенный срок. Одни люди говорят, что так и должно быть — армия делает из юноши мужчину. А другие считают : человек должен иметь право выбора — служить или не служить.

Некоторые специалисты говорят: нужна заинтересованность солдата в армейской службе. Эта заинтересованность появляется, когда служба в армии становится профессией, когда армия становится профессиональной.

ВОПРОС: Как вы думаете, на чем должна быть построена современная армия – на заинтересованности человека в службе или на исполнении им священного долга по защите Отечества?

Что же такое профессиональная армия? Ее суть в следующем: в армии служат только те, кто хочет. За службу они получают приличную зарплату. То есть появляется солдатская профессия. Она такая же, как шахтерская, учительская, милицейская и т.д.

Самый главный вопрос — сколько такая армия будет стоить государству? Предположим, в армии 1 миллион солдат. Их зарплата примерно составит 2000 рублей в месяц. Подсчитайте, во сколько обойдется армия государству. Не забудьте, что речь идет только о зарплате.

Стоимость профессиональной армии нельзя оценивать только по сумме зарплаты. Когда человек становится солдатом-профессионалом, то у него резко меняется отношение к службе, к технике.

ВОПРОС: Представьте, что за рулем военного автомобиля сидит солдат срочной службы. Он знает, что с этой машиной он " без слез " расстанется очень скоро. Как он может ее эксплуатировать?

Чтобы солдаты срочной службы не относились равнодушно к технике, необходим контроль за ними. Значит, нужно больше сержантов, прапорщиков, офицеров. Но это не помогает. Солдат не заинтересован в сохранении техники. Значит, ремонты, запчасти, мастерские...

ВОПРОС: Представьте, что за рулем солдат-профессионал. Он знает, что с машиной не расстанется 10 лет. Она его "кормит". За нанесение ущерба он может ответить своей солдатской зарплатой. Как изменится срок службы автомобиля? Изменится ли количество "контролирующих" и стоимость обслуживания техники?

Теперь представьте, что речь идет не о "дешевой "автомашине, а о дорогом танке, подводной лодке, корабле. Что может оказаться дешевле — нынешняя или профессиональная армия? И почему? Как изменится боеготовность и боеспособность такой армии?

Кроме того, очень трудно представить " дедовщину " в профессиональной армии. Ведь там не может быть " молодых " и " старослужащих ". Там все — профессионалы.

ЗАДАНИЯ:

- 1. В настоящее время в российской армии служит немало женщин. По закону они не обязаны служить. Женщины делают это по контракту (договору). То есть они " договариваются " с воинской частью о службе на определенный срок. Получают за это зарплату. Теперь женщина может даже закончить офицерское училище и стать командиром. Во многих армиях мира это принято. Как вы относитесь к службе женщин в армии ? Какие преимущества и недостатки имеет такая служба для самих женщин и для армии?
- 2. Подумайте и скажите, что из перечисленного помогает и что мешает подготовке к службе в армии. Постарайтесь объяснить свое мнение :

 чтение книг
 жестокость

 изучение иностранных языков
 помощь родителям по дому

 хорошая учеба
 привычка бездельничать

 стремление подчинять слабых
 занятия в спортивной секции

 утренняя зарядка
 готовность помочь слабым

 изучение законов
 умение подчиняться старшим

ИТОГ ДИСКУССИИ: Чтобы решить вопрос о профессиональной армии, нужно все хорошо взвесить и просчитать.